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2022北京朝阳外国语学校初二（上）期中 

数    学 

注

意

事

项 

1.    本试卷共 8 页，三道大题、26 道小题；时间 90 分钟，满分 100 分． 

2.    在试卷和答题卡上认真填写学校、班级、姓名、学号． 

3.    试题答案写在答题卡的相应位置，超出答题区域作答无效． 

4.    作图题用 2B 铅笔作答，其他试题用黑色字迹签字笔作答． 

5.    练习结束后，请将本试卷和草稿纸一并交回． 

一、选择题（每小题 3 分，共 30 分）第 1 ~ 10 题中，每道小题均有四个选项，符合题意的

选项只有一个，请将其写在题号前． 

1. 第 24 届冬季奥林匹克运动会，将于 2022 年 02 月 04 日～2022 年 02 月 20 日在中华人民共和国北京市和

张家口市联合举行．在会徽 图案设计中，设计者常常利用对称性进行设计，下列四个图案是历届会徽图

案上的一部分图形，其中不是轴对称图形的是（  ） 

A.  B.  C.  D.  

2. 利用直角三角板，作 ABC 的高，下列作法正确的是（    ） 

A.  B.  C.  D.  

3. 空调安装在墙上时，一般都会采用如图的方法固定，这种方法应用的几何原理是（    ） 

 

A. 两点确定一条直线 B. 两点之间线段最短 

C. 三角形 稳定性 D. 垂线段最短 

4. 下列长度 三条线段中，能组成三角形的是（    ） 

A. 3cm，5cm，8cm B. 8cm，8cm，18cm 

C. 3cm，3cm，5cm D. 3cm，4cm，8cm 

的

的的
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5. 已知图中的两个三角形全等，则 1 等于（    ） 

 

A. 72° B. 60° C. 50° D. 58° 

6. 如图，已知 AB=DC，下列条件中，不能使△ABC≌△DCB 的是（    ） 

 

A. AC=DB B. ∠A=∠D=90° C. ∠ABC=∠DCB D. ∠ACB=∠DBC 

7. 下列运算正确的是（    ） 

A. 3 6 9a a a+ =  B. 6 2 12 =a a a  C. 
3 2 5( )a a=  D. 

4 2 3 2 62( )a a a a + =  

8. 如图的 4×4 的正方形网格中，有 A、B 两点，在直线 a 上求一点 P，使 PA+PB 最短，则点 P 应选在

（  ） 

 

A. C 点 B. D 点 C. E 点 D. F 点 

9. 小聪在用直尺和圆规作一个角等于已知角时，具体过程是这样的： 
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下列关于小聪作法的理由，叙述正确的是（    ） 

A. 由SSS可得 O C D OCD  ≌ ，进而可证 A O B AOB   =   

B. 由 SAS可得 O C D OCD  ≌ ，进而可证 A O B AOB   =   

C. 由 ASA 可得 O C D OCD  ≌  ，进而可证 A O B AOB   =   

D. 由“等边对等角”可得 A O B AOB   =   

10. “三等分角”大约是在公元前五世纪由古希腊人提出来的.借助如图所示的“三等分角仪”能三等分任一角.

这个三等分角仪由两根有槽的棒OA，OB 组成，两根棒在O 点相连并可绕O 转动，C 点固定，

OC CD DE= = ，点D ， E 可在槽中滑动，若 75BDE = ，则 CDE 的度数是（    ） 

 

A. 60° B. 65° C. 75° D. 80° 

二、填空题（每小题 3 分，共 24 分） 

11. 六边形是中国传统形状，象征六合、六顺之意．比如首饰盒、古建的窗户、古井的口、佛塔等等．化

学上一些分子结构、物理学上的螺母，也采用六边形．正六边形，从中心向各个顶点连线是等边三角形，

从工程角度，是最稳定和对称的．正六边形外角和为__________． 

 

12. 已知点 P（3，﹣2）与点 Q 关于 x 轴对称，则 Q 点的坐标为_____． 

13. 如图，在一个池塘两旁有一条笔直小路（ B ，C 为小路端点）和一棵小树（A 为小树位置）．测得的

相关数据为： 60ABC = ， 60ACB = ， 58BC = 米，则 AC = __________米． 

 

14. 某地地震过后，小娜同学用下面的方法检测教室的房梁是否处于水平：在等腰直角三角尺斜边中点 O

处拴一条线绳，线绳的另一端挂一个铅锤，把这块三角尺的斜边贴在房梁上，结果线绳经过三角尺的直角

顶点，由此得出房梁是水平的即挂铅锤的线绳与房梁直），用到的数学原理是_____． 
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15. 如图，∠AOE＝∠BOE＝15°，EF//OB，EC⊥OB，若 EC＝2，则 EF＝___． 

 

16. 如图， ABC 中， AB AC= ，AD 平分 BAC ，点 E 线段 BC 延长线上一点，连接 AE，点 C 在 AE

的垂直平分线上，若 12cmDE = ，则 ABC 的周长是___． 

 

17. 已知 a＝8131，b＝2741，c＝961，则 a、b、c 大小关系是 ___（用“＜”连接）． 

18. 如图，已知在四边形 ABCD中， 12AB = 厘米， 8BC = 厘米， 14CD = 厘米， B C =  ，点 E 为线

段 AB 的中点．如果点 P 在线段 BC 上以 3 厘米/秒的速度由 B 点向C 点运动，同时，点Q 在线段CD 上

由C 点向D 点运动．当点Q 的运动速度为___________厘米/秒时，能够使 BPE 与以C ， P ，Q 三点所

构成的三角形全等． 

 

三、解答题（共 46 分） 

19. （1）计算：
3

4 8 4a a a+  ；  

（2）计算： ( )
2

2
m n

x y
+ +

 
； 

（3）已知 2 3 2 0x y+ − = ，求9 27x y 的值． 

20. 点 D 为△ABC 边 BC 的延长线上的一点，DF⊥AB 于点 F，交 AC 于点 E，∠A=35°，∠D=40°，求

∠ACD 的度数． 

的

的
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21. 已知：如图，C 是线段 AB 的中点，CD CE= ， ACE BCD =  ． 求证： AD BE= ． 

 

22. 如图，点 B，F，C，E 在直线 l 上（F，C 之间不能直接测量），点 A，D 在 l 异侧，测得 AB=DE，AB

∥DE，∠A=∠D． 

 

（1）求证：△ABC≌△DEF； 

（2）若 BE=10m，BF=3m，则 FC 的长度为      m． 

23. 如图，已知 A(﹣2，3)，B(﹣3，1)，C(1，﹣2)． 

（1）请画出 ABC 关于 y 轴对称的 A B C  ；（其中 A、 B、C 分别是 A，B，C 的对应点，不写画法） 

（2） A、 B、C 的坐标分别为     ； 

（3） ABC 的面积是    ． 

 

24. 如图，在 ABC 中， 90C = ，DE AB⊥ ，于点 E，AD 平分 CAB ，点 F 在 AC 上，BD DF= ．求

证： BE FC= ． 
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25. 已知：如图 AB CD∥ ，请用尺规作图法在射线 CD 上找一点 P，使射线 AP 平分∠BAC． 小明的作图

方法如下： 

①以点 A 为圆心，适当长为半径画弧，交 AB 于点 M，交 AC 于点 N． 

②分别以点 M，N 为圆心，大于
1

2
MN 的长为半径画弧，在∠CAB 的内部相交于点 E． 

③画射线 AE，交射线 CD 于点 P，点 P 即为所求． 

小刚说：“我有不同的作法，如图②所示，只需要以 点 C 为圆心，CA 为半径画弧，交射线 CD 于点 P，

画射线 AP，也能够得到 AP 平分∠BAC．” 请回答： 

 

（1）请在图 1 中补全小明的作图过程（要求尺柜作图，保留作图痕迹）．小明在作图的过程中，构造出一

组全等三角形，它们是__________≌__________，全等的依据是_______． 

因为全等三角形的对应角相等，所以能够得到∠CAB 的角平分线 AP； 

（2）对于小刚的作图方法证明如下： 

∵CA＝CP 

∴∠CAP＝∠CPA（等边对等角） 

∵ AB CD∥  

∴∠BAP＝∠___________（_______） 

∴∠CAP＝∠BAP 

∴射线 AP 平分∠BAC 

（3）点 P 到直线 AC 和 AB 的距离相等，理由是____________． 

26. 课堂上，老师提出了这样一个问题： 
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如图 1，在 ABC 中，AD 平分 BAC 交 BC 于点 D，且 AB BD AC+ = ，求证： 2ABC ACB =  ，小

明的方法是：如图 2，在 AC 上截取 AE ，使 AE AB= ，连接 DE ，构造全等三角形来证明． 

（1）小天提出，如果把小明的方法叫做“截长法”，那么还可以用“补短法”通过延长线段 AB 构造全等

三角形进行证明．辅助线的画法是：延长 AB 至 F，使 BF =______，连接 DF 请补全小天提出的辅助线的

画法，并在图 1 中画出相应的辅助线； 

（2）小芸通过探究，将老师所给的问题做了进一步的拓展，给同学们提出了如下的问题： 

如图 3，点 D 在 ABC 的内部，AD BD CD， ， 分别平分 BAC ABC ACB  ， ， ，且 AB BD AC=+ ．求

证： 2ABC ACB ＝ ．请你解答小芸提出的这个问题（书写证明过程）； 

（3）小东将老师所给问题中的一个条件和结论进行交换，得到的命题如下： 

如果在 ABC 中， 2ABC ACB =  ，点 D 在边 BC 上， AB BD AC+ = ，那么 AD 平分 BAC 小东判

断这个命题也是真命题，老师说小东的判断是正确的．请你利用图 4 对这个命题进行证明． 
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参考答案 

一、选择题（每小题 3 分，共 30 分）第 1 ~ 10 题中，每道小题均有四个选项，符合题意的

选项只有一个，请将其写在题号前． 

1. 【答案】D 

【解析】 

【分析】根据如果一个图形沿一条直线折叠，直线两旁的部分能够互相重合，这个图形叫做轴对称图形，

这条直线叫做对称轴进行分析即可． 

【详解】解：A、是轴对称图形，故此选项错误； 

B、是轴对称图形，故此选项错误； 

C、是轴对称图形，故此选项错误； 

D、不是轴对称图形，故此选项正确； 

故选：D． 

【点睛】本题主要考查了利用轴对称设计图案，解题 关键是掌握轴对称图形的概念． 

2. 【答案】D 

【解析】 

【分析】由题意直接根据高线的定义进行分析判断即可得出结论． 

【详解】解：A、B、C 均不是高线． 

故选：D． 

【点睛】本题考查的是作图-基本作图，熟练掌握三角形高线的定义即过一个顶点作垂直于它对边所在直线

的线段,叫三角形的高线是解答此题的关键． 

3. 【答案】C 

【解析】 

【分析】钉在墙上的方法是构造三角形支架，因而应用了三角形的稳定性． 

【详解】解：这种方法应用的几何原理是：三角形的稳定性， 

故选：C． 

【点睛】本题主要考查了三角形的稳定性，正确掌握三角形的这一性质是解题的关键． 

4. 【答案】C 

【解析】 

【分析】根据三角形的三边关系：通过验证两短边和大于最大边，即可进行判断． 

【详解】解：A、3+5=8，不符合三角形三边关系，故不能构成三角形； 

B、8+8＜18，不符合三角形三边关系，故不能构成三角形； 

C、3+3＞5，符合三角形三边关系，故能构成三角形； 

D、3+4＜8，不符合三角形三边关系，故不能构成三角形； 

故选 C． 

的
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【点睛】本题主要考查三角形三边关系，熟练掌握三角形三边关系是解题的关键． 

5. 【答案】D 

【解析】 

【分析】先找到对应角，再利用全等三角形的性质得出答案． 

【详解】解：∵图中的两个三角形全等， 

∴ 1 180 50 72 58 = − −  = ． 

故选：D． 

【点睛】本题主要考查了全等三角形的性质，解题的关键是掌握全等三角形的对应角相等. 

6. 【答案】D 

【解析】 

【分析】根据全等三角形的判定定理逐个判断即可． 

【详解】解：A．AB=DC，BC=CB，AC=DB，符合全等三角形的判定定理 SSS，能推出△ABC≌△DCB，

故本选项不符合题意； 

B．∠A=∠D=90°，AB=DC，BC=CB，符合两直角三角形全等的判定定理 HL，能推出△ABC≌△DCB，故

本选项不符合题意； 

C．AB=DC，∠ABC=∠DCB，BC=CB，符合全等三角形的判定定理 SAS，能推出△ABC≌△DCB，故本选

不项符合题意； 

D．AB=DC，BC=CB，∠ACB=∠DBC，不符合全等三角形的判定定理，不能推出△ABC≌△DCB，故本选

项符合题意； 

故选：D． 

【点睛】本题考查了全等三角形的判定定理，能熟记全等三角形的判定定理是解此题的关键，注意：全等

三角形的判定定理有 SAS，ASA，AAS，SSS，两直角三角形全等还有 HL． 

7. 【答案】D 

【解析】 

【分析】根据合并同类项：系数相加减，字母和指数不变；同底数幂乘法：底数不变，指数相加；幂的乘方：

底数不变，指数相乘；进行计算即可． 

【详解】解：A、 3a 和 6a 不是同类项，不能相加，原式计算错误，不符合题意； 

B、 6 2 8a a a = ，原式计算错误，不符合题意； 

C、
3 2 6( )a a= ，原式计算错误，不符合题意； 

D、
4 2 3 2 6 6 62( )a a a a a a + = + = ，原式计算正确，符合题意； 

故选：D． 

【点睛】本题考查了合并同类项、同底数幂乘法、幂的乘方等知识点，熟练掌握相关运算法则是解本题的

关键． 

8. 【答案】A 

【解析】 
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【分析】首先求得点 A 关于直线 a 的对称点 A′，连接 A′B，即可求得答案． 

【详解】解：如图， 

 

点 A′是点 A 关于直线 a 的对称点，连接 A′B，则 A′B 与直线 a 的交点，即为点 P，此时 PA+PB 最短， 

∵A′B 与直线 a 交于点 C， 

∴点 P 应选 C 点． 

故选：A． 

【点睛】此题考查了最短路径问题，成轴对称图形的性质．解题的关键是作出其中一点关于直线 a 的对称

点，对称点与另一点的连线和直线 a 的交点就是所要找的点． 

9. 【答案】A 

【解析】 

【分析】根据作图方式可得 , ,OC O C OD O D CD C D     = = = 则可得答案． 

【详解】解：根据作图方式可得： , ,OC O C OD O D CD C D     = = = ， 

∴ ( )O C D OCD SSS  ≌ ， 

∴ A O B AOB   =  ， 

故选：A． 

【点睛】本题考查了全等三角形的判定以及尺规作图－作与已知角相等的角，熟练掌握全等三角形的判定

定理以及作与已知角相等的角的方法是解本题的关键． 

10. 【答案】D 

【解析】 

【分析】根据 OC=CD=DE ，可得∠O=∠ODC ，∠DCE=∠DEC ，根据三角形的外角性质可知

∠DCE=∠O+∠ODC=2∠ODC 据三角形的外角性质即可求出∠ODC 数，进而求出∠CDE 的度数． 

【详解】∵OC CD DE= = ， 

∴ O ODC =  ， DCE DEC =  ， 

设 O ODC x =  = ， 

∴ 2DCE DEC x =  = ， 

∴ 180CDE DCE DEC = − − 180 4x= − ， 

∵ 75BDE = ， 

∴ 180ODC CDE BDE + + = ， 

即 180 4 75 180x x+ − + =  ， 
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解得： 25x = ， 

180 4 80CDE x = − =  . 

故答案为 D. 

【点睛】本题考查等腰三角形的性质以及三角形的外角性质，理清各个角之间的关系是解答本题的关键． 

二、填空题（每小题 3 分，共 24 分） 

11. 【答案】360° 

【解析】 

【分析】根据任何多边形的外角和是 360 度即可求出答案． 

【详解】解：正六边形的外角和是360 ． 

故选：360 ． 

【点睛】本题正多边形和圆，考查了多边形的外角和定理，关键是掌握任何多边形的外角和是 360 度，外

角和与多边形的边数无关． 

12. 【答案】（3，2）． 

【解析】 

【分析】根据关于 x 轴对称的点，横坐标相同，纵坐标互为相反数． 

【详解】解：根据关于 x 轴对称的点，横坐标相同，纵坐标互为相反数， 

∴点 P（3，﹣2）关于 x 轴对称的点 Q 为（3，2）． 

故答案为：（3，2）． 

【点睛】本题考查了坐标系中的轴对称，掌握坐标系中的轴对称的特点是解题的关键.在平面直角坐标系

中，关于 x 轴对称的点，横坐标相同，纵坐标互为相反数，关于 y 轴对称的点，纵坐标相同，横坐标互为

相反数. 

13. 【答案】58 

【解析】 

【分析】根据等边三角形的判定与性质即可求解． 

【详解】解：∵∠ABC=60°，∠ACB=60°， 

∴∠BAC=60°， 

∴△ABC 是等边三角形， 

∵BC=58 米， 

∴AC=58 米． 

故答案为：58． 

【点睛】本题考查了等边三角形的判定与性质，关键是得到△ABC 是等边三角形． 

14. 【答案】等腰三角形的底边上的中线、底边上的高重合 

【解析】 

【分析】根据△ABC 是个等腰三角形可得 AC＝BC，再根据点 O 是 AB 的中点，即可得出 OC⊥AB，然后即

可得出结论． 
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【详解】解：∵△ABC 是个等腰三角形， 

∴AC＝BC， 

∵点 O 是 AB 的中点， 

∴AO＝BO， 

∴OC⊥AB． 

故答案为：等腰三角形的底边上的中线、底边上的高重合． 

【点睛】本题考查了学生对等腰三角形的性质的理解和掌握,此题与实际生活联系密切,体现了从数学走向

生活的指导思想,从而达到学以致用的目的. 

15. 【答案】4 

【解析】 

【分析】作 EG⊥OA 于 G，根据角平分线的性质得到 EG 的长度，再根据平行线的性质得到∠OEF＝

∠COE＝15°，然后利用三角形的外角和内角的关系求出∠EFG＝30°，利用 30°角所对的直角边是斜边的一

半解题． 

【详解】解：作 EG⊥OA 于 G，如图所示： 

 

∵EF//OB，∠AOE＝∠BOE＝15°，EC⊥OB， 

∴∠OEF＝∠COE＝15°，EG＝CE＝2， 

∵∠AOE＝15°， 

∴∠EFG＝15°＋15°＝30°， 

∴EF＝2EG＝4． 

故答案为：4． 

【点睛】本题考查了角平分线的性质、平行线的性质、含 30°角的直角三角形的性质；熟练掌握角平分线

的性质，证出∠EFG＝30°是解决问题的关键． 

16. 【答案】24cm 

【解析】 

【分析】由 AB=AC，AD 是△ABC 的角平分线，根据三线合一的性质，可得 BD=CD，又由点 C 在 AE 的

垂直平分线上，可得 AC=CE，继而可得 AB=CE，则可得△ABC 的周长为 2DE． 

【详解】解：∵点 C 在 AE 的垂直平分线上 

∴AC=CE 

∵AB=AC，AD 平分∠BAC 

∴BD=CD 

∴AB+BD=AC+CD=CE+CD=DE 
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∵DE=12cm 

∴AB+BC+AC=AB+BD+AC+CD=2×12=24 cm 

即△ABC 的周长等于 24 cm 

故答案为：24cm． 

【点睛】本题考查了线段垂直平分线上的点到线段两端点的距离相等的性质，等腰三角形三线合一的性

质，熟记性质并准确识图是解题的关键． 

17. 【答案】 c b a   

【解析】 

【分析】根据幂的乘方法则的逆用将 a、b、c 转化为同底数形式，即可比较大小． 

【详解】解：a＝8131＝(34)31＝3124， 

b＝2741＝(33)41＝3123， 

c＝961＝(32)61＝3122， 

∵3124＞3123＞3122， 

∴ c b a   ． 

故答案为： c b a  ． 

【点睛】本题考查了幂的乘方法则的应用，解答本题的关键是熟练掌握幂的乘方法则． 

18. 【答案】3 或
9

2
 

【解析】 

【分析】分两种情况讨论，依据全等三角形的对应边相等，即可得到点 Q 的运动速度． 

【详解】解：设点 P 运动的时间为 t 秒，则 BP＝3t，CP＝8﹣3t， 

 

∵∠B＝∠C， 

∴①当 BE＝CP＝6，BP＝CQ 时，△BPE 与△CQP 全等， 

此时，6＝8﹣3t， 

解得 t
2

3
= ， 

∴BP＝CQ＝2， 

此时，点 Q 的运动速度为 2
2

3
 = 3 厘米/秒； 
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②当 BE＝CQ＝6，BP＝CP 时，△BPE 与△CQP 全等， 

此时，3t＝8﹣3t， 

解得 t
4

3
= ， 

∴点 Q 的运动速度为 6
4 9

3 2
 = 厘米/秒； 

故答案为：3 或
9

2
． 

【点睛】本题考查了全等三角形的性质和判定的应用，解题的关键是掌握全等三角形的对应边相等． 

三、解答题（共 46 分） 

19. 【答案】（1） 122a ；（2） ( )
2 2

2
m n

x y
+

+ ；（3）9 

【解析】 

【分析】（1）根据绝对值的性质和幂的乘方计算，再合并同类项即可； 

（2）根据幂的乘方运算法则运算即可； 

（3）先将所求整式化为底数为 3 的整式，再通过 2 3 2 0x y+ − = 得2 3 2x y+ = ，即可求解； 

【详解】（1）解：原式= 12 12a a+  

= 122a  

（2）解：原式= ( )
2 2

2
m n

x y
+

+  

（3）解：∵2 3 2 0x y+ − = ， 

∴ 2 3 2x y+ = ， 

∴ 2 3 2 3 29 27 3 3 3 3 9x y x y x y+ =  = = = ． 

【点睛】本题主要考查幂的乘方，同底数幂的乘法运算，合并同类项，绝对值，掌握相关运算法则是解题

的关键． 

20. 【答案】85° 

【解析】 

【分析】根据三角形外角与内角的关系：三角形的一个外角等于和它不相邻的两个内角的和；及三角形内

角和定理：三角形的三个内角和为 180°解答． 

【详解】解：∵DF⊥AB 于点 F， 

∴∠DFB=90° 

在 Rt△DFB 中，∠DFB=90°， 

∴∠B+∠D=90° 

∵∠D=40°， 

∴∠B=50° 

∵∠ACD 是△DFB 外角，∠A=35°， 

的
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∴∠ACD=∠B+∠A=50°+35°=85° 

【点睛】此题考查三角形外角与内角的关系、三角形内角和定理，解题的关键是熟记三角形外角与内角的

关系及三角形内角和定理． 

21. 【答案】见解析 

【解析】 

【分析】根据“SAS”证明 ACD BCE△ △≌ 即可得出结论． 

【详解】证明：∵C 是线段 AB 的中点， 

∴ AC BC= ， 

∵ ACE BCD =  ， 

∴ ACE DCE BCD DCE − =  − ， 

即 ACD BCE =  ， 

在 ACD和 BCE 中， 

AC BC

ACD BCE

CD CE

=

 = 
 =

， 

∴ (SAS)ACD BCE≌ ， 

∴ AD BE= ． 

【点睛】本题考查了全等三角形的判定与性质，熟练掌握全等三角形的判定定理以及性质定理是解本题的

关键． 

22. 【答案】（1）见解析    （2）4 

【解析】 

【分析】（1）先证明∠ABC=∠DEF，再根据 ASA 即可证明． 

（2）根据全等三角形的性质即可解答． 

【小问 1 详解】 

证明：∵AB∥DE 

∴∠ABC=∠DEF 

在△ABC 与△DEF 中， 

ABC DEF

AB DE

A D

 =


=
 = 

 

∴△ABC≌△DEF(ASA) 

【小问 2 详解】 

解：∵△ABC≌△DEF， 

∴BC=EF， 

∴BF+FC=EC+FC， 
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∴BF=EC， 

∵BE=10m，BF=3m， 

∴FC=10﹣3﹣3=4m． 

故答案为：4． 

【点睛】本题考查全等三角形的判定和性质、平行线的判定等知识，解题的关键是正确寻找全等三角形的

条件，记住平行线的判定方法，属于基础题，中考常考题型． 

23.【答案】（1）图见详解；（2） ( ) ( ) ( )2,3 , 3,1 , 1, 2A B C   − − ；（3）5.5 

【解析】 

【分析】（1）先作出点 A、B、C 关于 y 轴对称的点，然后连线即可； 

（2）由（1）中函数图象可直接进行求解； 

（3）根据割补法进行求解即可． 

【详解】解：（1）如图所示： 

 

（2）由（1）可得： ( ) ( ) ( )2,3 , 3,1 , 1, 2A B C   − − ； 

故答案为 ( ) ( ) ( )2,3 , 3,1 , 1, 2A B C   − − ； 

（3）由图象可得： 

1 1 1
5 4 1 2 3 5 3 4 5.5

2 2 2
ABCS =  −   −   −   = ； 

故答案为 5.5． 

【点睛】本题主要考查图形与坐标及轴对称，熟练掌握图形与坐标及轴对称是解题的关键． 

24. 【答案】证明见详解 

【解析】 

【分析】根据角平分线的性质可知 DE DC= ，再证明 DEB DCF   ，即可证明 BE FC= ． 

【详解】证明：∵ AD 平分 CAB ， 90C = ， DE AB⊥ ， 

∴ DE DC= ， 90C DEB =  = ， 
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∴在Rt DEB 和Rt DCF 中， 

∵
DE DC

BD DF

=


=
， 

∴ ( )HLDEB DCF   ， 

∴ BE FC= ． 

【点睛】本题考查了三角形全等的判定和性质、角平分线的性质，根据角平分线的性质得出 DE DC= 是

解答本题的关键． 

25. 【答案】（1）△AME，△ANE，SSS；     

（2）CPA，两直线平行，内错角相等；     

（3）角平分线上的点到角的两边的距离相等 

【解析】 

【分析】（1）根据角平分线的尺规作图方法作出对应的角平分线，根据作图过程和全等三角形的判定即可

解答； 

（2）根据等腰三角形的等边对等角性质和平行线的性质证得∠CAP＝∠BAP 即可； 

（3）根据角平分线的性质定理解答即可． 

【小问 1 详解】 

解：如图 1，AP 为所作： 

 

根据作图的过程，得 AM=AN，EM=EN，又 AE=AE，故可构造出一组全等三角形，它们是

△AME≌△ANE，全等的依据是 SSS．因为全等三角形的对应角相等，所以能够得到∠CAB 的角平分线

AP， 

故答案为：△AME，△ANE，SSS； 

【小问 2 详解】 

解：对于小刚的作图方法证明如下： 

∵CA＝CP， 

∴∠CAP＝∠CPA（等边对等角）， 

∵AB∥CD， 

∴∠BAP＝∠CPA（两直线平行，内错角相等）， 

∴∠CAP＝∠BAP， 
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∴射线 AP 平分∠BAC． 

故答案为：CPA，两直线平行，内错角相等； 

【小问 3 详解】 

解：点 P 到直线 AC 和 AB 距离相等，理由是角平分线上的点到这个角的两边的距离相等， 

故答案为：角平分线上的点到这个角的两边的距离相等． 

【点睛】本题考查尺规作图-作角平分线、全等三角形的判定与性质、等腰三角形的性质、平行线的性质、

角平分线的定义和性质定理；熟练掌握相关知识的联系与运用是解答的关键． 

26. 【答案】（1）BD，证明见解析     

（2）见解析    （3）见解析 

【解析】 

【分析】（1）延长 AB 至 F，使 =BF BD，连接 DF ，根据三角形的外角性质得到 2ABC F =  ，则可

利用SAS证明 ADF ADC ，根据全等三角形的性质可证明结论； 

（2）在 AC 上截取 AE ，使 AE AB= ，连接 DE ，则可利用SAS证明 ADB ADE△ △ ，根据全等三角

形的性质即可证明结论； 

（3）延长 AB 至 G，使 BG BD= ，连接 DG ，则可利用SSS 证明 ADG ADC ，根据全等三角形的

性质、角平分线的定义即可证明结论． 

【小问 1 详解】 

证明：（1）如图 1，延长 AB 至 F，使 =BF BD，连接 DF ，则 BDF F =  ， 

∴ 2ABC BDF F F =   = + ， 

∵ AD 平分 BAC  

∴ BAD CAD =  ，   

∵ AB BD AC BF BD= =+ ， ， 

∴ AF AC= ， 

在 ADF△ 和 ADC△ 中， 

AF AC

BAD CAD

AD AD

=

 = 
 =

， 

∴ SASADF ADC≌ （ ）， 

∴ ACB F =  ， 

∴ 2ABC ACB =  ． 

故答案为： BD． 

的
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【小问 2 详解】 

证明：如图 3，在 AC 上截取 AE ，使 AE AB= ，连接 DE  

 

∵ AD BD CD， ， 分别平分 BAC ABC ACB  ， ， ， 

∴ DAB DAE DBA DBC DCA DCB =   =   = ， ， ， 

∵ AB BD AC AE AB+ = =， ， 

∴ DB CE= ， 

在 ADB 和 ADE 中， 

AB AE

DAB DAE

AD AD

=

 = 
 =

， 

∴ SASADB ADE （ ）， 

∴ BD DE ABD AED=  = ， ， 

∴ DE CE= ， 

∴ EDC ECD =  ，   

∴ 2AED ECD =  ， 

∴ 2ABD ECD =  ， 

∴ 2ABC ACB =  ． 

【小问 3 详解】 
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证明：如图 4：延长 AB 至 G，使 BG BD= ，连接 DG ，则 BDG AGD =  ， 

∴ 2ABC BDG AGD AGD =   = + ， 

∵ 2ABC ACB =  ， 

∴ AGD ACB =  ， 

∵ AB BD AC BG BD= =+ ， ，   

∴ AG AC= ， 

∴ AGC ACG =  ， 

∴ DGC DCG =  ， 

∴ DG DC= ， 

在 ADG△ 和 ADC△ 中， 

AG AC

DG DC

AD AD

=


=
 =

， 

∴ SSSADG ADC≌ （ ）， 

∴ DAG DAC =  ，即 AD 平分 BAC ． 

 

【点睛】本题主要考查的是三角形全等的判定和性质、角平分线的定义等知识点，灵活运用全等三角形的

判定定理和性质定理是解答本题的关键． 

 

 


